

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 1P/96/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6320202183
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 10. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: PhDr. JUDr. Silvio Boleček, PhD.
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2020:6320202183.1

Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú A. C., nar. XX. XX. XXXX, bytom B., t. č. v ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny X., F. XX, Q. E., v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny B., dieťa neb. matky F. C., nar. XX. XX. XXXX, zomrelej XX. XX. XXXX a otca P. C., nar. XX. XX. XXXX, trvale bytom O., Q. XXX/X, v konaní o podnete Úradu práce sociálnych vecí a rodiny B. na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP, takto

rozhodol:

I. Súd ex offo z a č í n a konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti Diagnostického centra, Q. XX, E. E..

II. N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

Centrum pre deti a rodiny X., F. XX., Q. E. je p o v i n ň ý odovzdať maloletú A. C., nar. XX. XX. XXXX do starostlivosti Diagnostického centra, Q. XX., E. E..

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov tohto konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny B. (ďalej aj ako „úrad“) dňa 02. 10. 2020 doručil tunajšiemu súdu podnet na vydanie neodkladného opatrenia v zmysle § 367 CMP, ktorým súd nariadi mal. A. C., nar. XX. XX. XXXX, trvale bytom B., t. č. Centrum pre deti a rodiny X., F. XX, . Q. K. na účely zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, v Diagnostickom centre, Q. XX, E. E..

2. Nariadenie neodkladného opatrenia odôvodnili tým, že od 02. 05. 2017 je maloletá umiestnená v Centre pre deti a rodiny X., F. XX, Q. K. na základe Uznesenia Okresného súdu Brezno o nariadení neodkladného opatrenia, č.k. 8P/68/2017-19 zo dňa 15. 12. 2017. Maloletá bola do zariadenia prijatá so svojimi súrodencami mal. F. C., nar. XX. XX. XXXX., mal. F. H., nar. XX. XX. XXXX. a mal. F. C., nar. XX. XX. XXXX. Všetky mal. deti boli umiestnené v profesionálnej rodine manželov A. v I. Z. O., ale pre problémové správanie mal. A. bola odovzdaná nariadením neodkladného opatrenia č.k. 8P/187/2019-12 do starostlivosti Diagnostického centra pre deti, Q. X., B., neodkladné opatrenie bolo zrušené uznesením Okresného súdu Brezno č.k. 8P/102/2020 zo dňa 30. 07. 2020.

Ďalej uviedli, že počas pobytu dieťaťa v profesionálnej rodine došlo k problémovému správaniu a od 28. 11. 2019 bola mal. A. umiestnená v Diagnostickom centre v B.. Zo správy DC vyplynulo, že problémy so správaním napriek verbálne prezentovanej snahe naďalej pretrvávali. Maloletá nerešpektovala pokyny, vyvolávala konflikty, ohovárala, klamala. Zlepšenie správania nebola schopná dlhodobejšie udržať. Dostávala sa do konfliktných situácií, nakoľko verbálne komentovala správanie a konanie detí a dospelých. Mal. A. prezentovala túžbu a radosť vrátiť sa do skupiny CDaR po diagnostickom pobyte, kde sa dňa 30. 06. 2020 aj vrátila.

Uvedli, že od uvedeného obdobia sa situácia ohľadom správania mal. A. opätovne zhoršila. Verbálne nevhodne a arogantne naďalej komentuje správanie a činnosti vychovávateľov, ich výchovné prístupy ku nej, ale hlavne k iným deťom. Popudzuje deti k negatívnemu správaniu, alebo ich provokuje. Používa vulgarizmy, v prítomnosti detí a dospelých. Ospravedlňuje sa, že vulgarizmy neadresuje priamo vychovávateľom, takže to nevníma ako negatívum. Pokiaľ jej nie je vyhovené, spúšťa to u nej hysterické, alebo afektívne skraty. V septembri ochorela, musela ležať v posteli. Štvrtý deň choroby mala hysterický záchvat, že musí ležať ako „jeb...“ v posteli, a že sa radšej zabije. Taktiež v septembri 2020 sa pokúsila o útek, pričom zobrala so sebou aj iné dieťa. Dňa 22. 09. 2020 došlo opätovne ku konfliktu s vychovávateľkou, pričom maloletá A. agresívne hodila predmet na zem, vykrikovala, že vyskočí z okna, vychovávateľka ju držala. Na druhý deň to popierala, vraj stála len pri okne. Mal. A. na výchovné vedenie, usmernenie, podporu zo strany vychovávateľov a odborného tímu nereaguje.

Vzhľadom na pretrvávajúce problémové správanie Centrum pre deti a rodiny X., Q. K., zabezpečilo pre mal. A. miesto v Diagnostickom centre, Q. XX E. E., ktoré prisľúbilo prijatie mal. A. C. do ich zariadenia, na základe neodkladného opatrenia. Dňa 30. 09. 2020 bolo oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately úradu na návšteve v CDr F., pričom sa soc. pracovníčka vyjadrila, že mal. A. má absolvované aj povinné vyšetrenia, ktoré sú potrebné na prijatie dieťaťa do diagnostického centra.

Vzhľadom k aktuálnej situácii a k výchovným problémom s mal. A., navrhuje úrad dočasný pobyt maloletej v Diagnostickom centre za účelom zabezpečenia maloletej odbornej diagnostiky a navrhnutia ďalšieho procesu riešenia danej situácie. S rešpektom k individuálnemu zhodnoteniu dieťaťa je pobyt mal. A. v diagnostickom centre za účelom realizovania odbornej diagnostiky kľúčový, aby sa mohli zvoliť a uplatniť následne ďalšie opatrenia v záujme zdravého psychického, sociálneho a fyzického vývinu dieťaťa. Nevyhnutne potrebný čas na stanovenie odbornej diagnostiky je 12 týždňov, t. j. 3 mesiace.

3. K podnetu úrad pripojil správu o zhodnotení prejavov v prežívaní a správaní vypracovanú Centrom pre deti a rodiny X., F. XX, Q. E.. Zo správy vyplynulo, že A. verbálne nevhodne arogantne komentuje správanie a činnosti vychovávateľov, taktiež ich výchovné prístupy smerom ku nej ale najmä ku ostatným deťom. Popudzuje deti k negatívnym prejavom v správaní alebo ich provokuje. Používa vulgarizmy v prítomnosti detí a dospelých. Ospravedlňuje sa, že priamo vulgarizmy neadresuje vychovávateľom, takže nevníma situáciu negatívne. Je vzdorovitá, negativistická. Keď je konfrontovaná so svojím nevhodným správaním, verbálne sa manipulatívne vyjadruje tak, aby poprela, že niečo negatívne urobila, prípadne tvrdí, že jej prežívanie a správanie je dôsledkom nevhodného verbálneho vyjadrenia vychovávateľov smerom ku nej a ostatným deťom, prípadne poukazuje na problémy druhých detí. Pokiaľ jej nie je vyhovené, spúšťa to u nej hysterické alebo afektívne skraty. A. na výchovné vedenie, usmernenie, podporu zo strany vychovávateľov a odborného tímu nereaguje. Sebareflexia je nereálna a sebaregulácia nedostatočná. Nie je ani motivovaná k zmene svojho správania. Vzhľadom k uvedeným problémom v správaní žiadajú o diagnostický pobyt A. v Diagnostickom centre E. E..

4. Konajúc o podnete na nariadenie neodkladného opatrenia, vykonal súd dokazovanie oboznámením sa s podnetom na nariadenie neodkladného opatrenia, s opatrovníckym spisom, so správou o zhodnotení prejavov v prežívaní a správaní vypracovanú Centrom pre deti a rodiny X. a zistil nasledovný skutkový stav:

5. Rodičmi maloletej A. C. nar. XX. XX. XXXX sú neb. F. C., nar. XX. XX. XXXX., zomr. XX. XX. XXXX. a P. C., nar. XX. XX. XXXX., ktorý sa t. č. nachádza v Českej republike.

6. Z opatrovníckeho spisu maloletej súd zistil, že tejto spolu so sestrou F. Okresný súd Brezno rozsudkom č. k. 8P/68/2017-53 zo dňa 26. 10. 2017 nariadil ústavnú starostlivosť v Detskom domove X., F.. V tomto zariadení sa maloletá nachádzala už na základe neodkladného opatrenia nariadeného uznesením Okresného súdu Brezno č. k. 8P/61/2017-19 zo dňa 03. 04. 2017, ktoré bolo vykonateľné 03. 04. 2017 a nadobudlo právoplatnosť 06. 06. 2017. Na základe uznesenia Okresného súdu Brezno č.k. 8P/187/2019-12 zo dňa 20. 11. 2019 bola mal. A. neodkladným opatrením zverená do starostlivosti Diagnostického centra pre deti, Q. X., B.. Dňa 30. 07. 2020 tunajší súd uznesením č.k. 8P/102/2020-21 rozhodol, že neodkladné opatrenie, ktorým bola maloletá odovzdaná do starostlivosti Diagnostického centra pre deti B. sa ruší. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 06. 10. 2020.

7. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. Podľa § 360 ods.1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.
9. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.
10. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.
11. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.
12. Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.
13. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.
14. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.
15. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.
16. Podľa § 367 ods. 1, 2, 3 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.
17. Podľa Základných zásad Čl. 5 písm. a) až c) Zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len "Zákon o rodine"), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie, stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.
18. Súd zistil, že uznesením Okresného súdu Brezno č.k. 8P/102/2020-21 zo dňa 30. 07. 2020 došlo k zrušeniu uznesenia tunajšieho súdu č.k. 8P/187/2019-12 zo dňa 20. 11. 2019, ktorým bola maloletá odovzdaná do starostlivosti Diagnostického centra pre deti B.. T. č. sa mal. A. nachádza v ústavnej starostlivosti Detského domova X., F., Q... Súd považuje z podnetu a z vypracovanej správy za osvedčené, že problémové správanie na strane maloletej pretrváva aj naďalej, maloletá nerešpektuje authority, dochádza u nej k sebaoškodzovaniu sa.
19. Z uvedeného vyplýva, že je nevyhnutné upraviť pomery maloletej a preto súd na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny B. ex offio začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti Diagnostického centra, Q. XX., E. E. a súd zároveň aj nariadil neodkladné opatrenie, ktorým zaviazal Centrum pre deti a rodiny F. povinnosťou odovzdať maloletú do starostlivosti Diagnostického centra, Q. XX., E. E..
20. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov tohto konania.
21. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadenie neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje je vykonateľné len čo bolo vyhotovené.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne v 3 vyhotoveniach, prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).